

## 加强传统村落保护，助力海南全面发展

文、图  
晋保平

海南岛是我国南海上一颗璀璨的明珠，这里以湛蓝的天空、碧清的海水、细软的沙滩、茂密的椰林和旖旎的热带风光吸引着海内外的万千游客。海南不仅风光秀丽，而且历史悠久，文化独特。那些藏在绿荫深处风格各异的传统古村落，不仅是海南先民生产生活、繁衍生息的基本空间形态，而且是海南特色文化诞生的摇篮和发展的载体。当前，海南全省人民正踔厉奋发，向着建设中国特色自贸港的目标迈进。新的历史条件下，积极做好古村落保护工作，对于进一步深入挖掘海南历史文化信息、推动海南历史发展和文化多样性研究、传承和弘扬独具海南区域特色的优秀传统文化，对于推进新型城镇化、发展乡村旅游、振兴乡村经济，对于向国内外游客展示海南文化、讲好海南故事，都具有重要意义。

### 城镇化浪潮中更应加强保护古村落

纵观人类历史的发展，农业发展是古村落产生的前提和基础。我国是世界上最古老的农业国家。早在新石器时代，随着社会生产力水平的提高，以种植业和畜牧业为主的农业生产方式发展到一定阶段，使得人类由随处迁徙到择地定居成为可能，于是就逐步形成了最原始的古村落。从仰韶遗址、龙山遗址、良渚遗址、半坡遗址、大地湾遗址等地的考古发掘中，我们看到了远古村落的雏形，但由于出土文献的缺乏，还难以对这些远古村落做出全面、系统、深入的研究。

在中华民族悠久的历史进程中，农耕文化一直占据绝对主体地位。虽然从清代晚期开始，伴随着“洋务运

动”的兴起，一些民族资本在中国尝试创建了一些工业项目，但并没有给中国的工业革命和社会形态带来任何质的变化。真正意义上的现代工业化应该始于新中国的建立。新中国成立后，党领导全国人民在一穷二白的基础上积极推进工业化建设，并在较短时间内初步建立起比较完备的工业化体系，为后来工业的快速发展奠定了坚实的基础，特别是改革开放以来，我国工业化发展进程不断加速，同时也带动了城镇化的高速发展。

改革开放之初，我国的城镇化率只有17%左右，2011年首次超过50%，截至2023年底，我国的城镇化率已经达到66.16%。城市规模不断扩大，城市经济实力持续增强，城市面貌焕然一新，城市在国家经济社会发展中的核心地位和引领作用日趋凸显，城镇化建设和城市发展取得了举世瞩目的成就。海南自1988年建省办经济特区以来，城镇化发展速度逐年加快，截至2023年底，海南省的城镇化率达到62.64%，对海南经济社会发展以及人们的生产生活方式产生了深刻影响。

与城市的快速发展形成鲜明对比的是，我国农村人口数量锐减，村庄数量也随之减少。从国际发展的一般经验来看，实现工业化和高度城镇化，是一个国家走向现代化的必由之路。需要重视和研究的问题是，在当前工业化高速发展和城镇化快速推进的历史背景下，如何积极主动地把一些能够充分展示中国农耕文明和中华优秀传统文化的古村落保护好、利用好、发展好？此举对于推动乡村振兴、城乡融合协调发展、建设美丽乡村及农村经济发展具有显著现实价值，对研究中